
Фо рум аб’ядна ных ку ль тур 
саб раў ка ля 250 за меж ных дэ-
ле га таў з бо льш чым па ўсот-
ні кра ін. Аб ра бо це фо ру му 
рас па вя ла на ча ль нік ад дзе ла 
між на род на га су пра цоў ніц тва 
і ўза ема дзе яння са срод ка мі 
ма са вай інфар ма цыі Вік то рыя 
Ра та бы льс кая.

— Якія пра па но вы бе ла рус-
кая дэ ле га цыя агу чы ла на фо-
ру ме?

— Пад час сус трэ чы мі ніс-
тра ку ль ту ры Рас ійскай Фе-
дэ ра цыі Во ль гі Лю бі ма вай з 
кі раў ні ка мі за меж ных дэ ле-
га цый, якая ад бы ла ся 17 ліс-
та па да, Ана то лій Мар ке віч 
вы сту піў з да кла дам на тэ му 
“Ку ль тур ны су ве рэ ні тэт як 
асно ва дзяр жаў най ідэн тыч-
нас ці”. У да кла дзе бы ла агу ча-
на пра па но ва Ура да Рэ спуб лі-
кі Бе ла русь пра вес ці ў лі пе ні 
2024 го да ў рам ках Між на род-
на га фес ты ва лю мас тац тваў 
“Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску” 
Дзень на цы яна ль ных ку ль тур 
дзяр жаў — чле наў Шан хай-
скай арга ні за цыі су пра цоў-
ніц тва.

Пад час пле нар на га па ся-
джэн ня фо ру му з удзе лам 
Прэ зі дэн та Рас ійскай Фе дэ-
ра цыі Ула дзі мі ра Пу ці на Ана-
то лій Мар ке віч звяр нуў ся да 
кі раў ні ка рас ійскай дзяр жа-
вы з за пра шэн нем на ве даць у 
2024 го дзе Між на род ны фес-
ты валь мас тац тваў “Сла вян-
скі ба зар у Ві цеб ску” ў су вя зі 
са зна ка вай для Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь датай — 80-год дзем 
вы зва лен ня ад на цыс цкіх за-
хоп ні каў.

— Якія пе ра мо вы бы лі пра-
ве дзе ны з удзе лам мі ніс тра ку-
ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь?

— Пра цоў ныя пе ра мо вы 
на конт аб мен ных дзён ку ль-
ту ры пра ве дзе ны з мі ніс трам 
ку ль ту ры Азер бай джа на Адзі-
лем Ке рым лі. Так са ма ад бы-
лі ся пе ра мо вы з ге не ра ль ным 
сак ра та ром На цы яна ль на га 
му зея Сул та на та Аман — Джа-
ма лем Ха са нам аль-Му са ві. 

Пад час сус трэ чы бе ла рус-
кай дэ ле га цыі з кі раў ніц твам 
ад кры тай кі нас ту дыі “Лен-
дак” (Ле нін град ская сту дыя 
да ку мен та ль ных фі ль маў), 
што пра йшла 18 ліс та па да, 
аб мяр коў ва лі ся маг чы мыя 
на прам кі су пра цоў ніц тва, 
19 ліс та па да дэ ле га цыя “Лен-
да ка” пры бы ла ў Мінск і пра-
вя ла сус трэ чу з кі раў ніц твам 
“Бе ла ру сь фі ль ма”.

Адзна ча на вя лі кая за ці каў-
ле насць кі раў ні коў мі ніс тэр-
стваў ку ль ту ры роз ных рэ гі-
ёнаў Рас ійскай Фе дэ ра цыі ў 
пра вя дзен ні ме рап ры емстваў 
у сфе ры ку ль ту ры. Да сяг-
ну та да моў ле насць аб арга-
ні за цыі су мес на га мо ла дзе-
ва га пра екта, пры све ча на га 
80-год дзю Вя лі кай Пе ра мо гі, 
з Рэ спуб лі кай Та тар стан і Чу-
ваш скай Рэ спуб лі кай. 

— Якія да моў ле нас ці бы лі 
да сяг ну ты пад час фо ру му?

— Пад пі са ны ме ма ран дум 
аб су пра цоў ніц тве Бел дзярж-
фі лар мо ніі з Дзяр жаў най 
ака дэ міч най ка пэ лай Санкт-
Пе цяр бур га і ўста но вай ку ль-
ту ры “Пе цяр бург-кан цэрт”, 
да сяг ну ты да моў ле нас ці з 
Дзяр жаў ным Рус кім му зе ем 
аб рэ алі за цыі ў дру гім па ўгод-
дзі 2024 го да су мес на га вы-
ста вач на га пра екта на гэ тай 
рас ійскай пля цоў цы. Ёсць і 
вус ная да моў ле насць з ды-
рэк та рам Дзяр жаў на га Рус-
ка га му зея на конт ста жы роў-
кі мас та коў-рэ стаў ра та раў 
му зея-за па вед ні ка “Ня свіж”. 
Акра мя та го, за клю ча на па-

гад нен не аб су пра цоў ніц тве 
На цы яна ль най біб лі ятэ кі Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь з Рас ійскай 
на цы яна ль най біб лі ятэ кай 
у га лі не рэ стаў ра цый ных 
ра бот. Скла дзе на да рож-
ная кар та для Біб лі ятэч най 
асамблеі Еўра зіі па су мес ных 
ме рапры емствах, пры све ча-
ных 80-год дзю Пе ра мо гі.

Вя лі кі тэ атр опе ры і ба ле-
та Бе ла ру сі пра вёў пе ра мо вы 
з кі раў ніц твам Но ва сі бір-
ска га дзяр жаў нага ака дэ міч-
на га тэ атра опе ры і ба ле та. 
Аб мер ка ва ны арга ні за цый-
на-тэх ніч ныя пы тан ні пры-
езду рас ійска га ка лек ты-
ву ў Мінск з 15 па 21 лі пе ня 
2024 го да, а так са ма да сяг ну-
ты да моў ле нас ці аб сус трэч-
ных гас тро лях бе ла рус кіх 
артыс таў у Но ва сі бір ску. З 
кі раў ніц твам Мі хай лаў ска-
га тэ атра пра йшлі пе ра мо вы 
аб су пра цоў ніц тве для арга-
ні за цыі аб мен ных гас тро-
лей у 2024 го дзе. З рэ кта рам 
Рас ійска га інсты ту та тэ атра-
ль на га мас тац тва аб мяр коў-
ва ла ся маг чы масць удзе лу 
Вя лі ка га тэ атра Бе ла ру сі ў 
су мес ным пра екце інсты ту та 
і Ма ла дзёж най опер най пра-
гра мы Вя лі ка га тэ атра Рас іі. 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей 
гіс то рыі Вя лі кай Айчын най 
вай ны пра вёў пе ра мо вы з 
Му зе ем Пе ра мо гі ў Мас кве 
на конт арга ні за цыі вы ста вы 
“80 га доў вы зва лен ня Бе ла-
ру сі”. Так са ма ад бы лі ся пе-
ра га во ры з кі раў ні ка мі му-
зе яў Мар до віі, Ка лі нін гра да, 
Са ха лі на.

— Якія ва шы аса біс тыя 
ўра жан ні ад фо ру му?

— На дум ку яго ўдзе ль-
ні каў, ме на ві та аб’яднан не 
ку ль тур, а не “ку ль ту ра ад-
ме ны”, якая пра соў ва ецца 
За ха дам, му сіць ля жаць у 
асно ве гу ма ні тар на га пра-
грэ су ў све це. Не абход на 
эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць 
ку ль тур ную пра сто ру для па-
вы шэн ня ўзроў ню сяб роў скіх 
да чы нен няў па між кра іна мі і 
на ро да мі. Гла ба лі за цыя вя-
дзе да ку ль тур най уні фі ка-
цыі, у ку ль ту ры ўзні ка юць 
пра цэ сы, якія ары енту юць на 
пра явы і ідэ алы, не звя за ныя 
з на цы яна ль ны мі ку ль ту ра-
мі, на кі ра ва ныя на зні жэн не 
інтэ лек ту аль на га раз віц ця 
асо бы.

На дзе ла вых пля цоў ках 
фо ру му аб мяр коў ва лі ся тэ-
мы “Па знан не гіс то рыі праз 
ку ль ту ру”, “Штуч ны інтэ-
лект — па гро за або да бро для 
ку ль ту ры”, “Тра ды цый ная 
ку ль ту ра як фун да мент па-
бу до вы цы ві лі за цый на га гра-
мад ства”. Пан эль ную дыс-
ку сію “Мед ыйная ку ль ту ра” 
ма дэ ры ра ваў пер шы на мес-
нік ге не ра ль на га ды рэк та ра 
ТАСС Мі ха іл Гус ман, а ды-
рэк тар Дзяр жаў на га Эрмі та-
жа Мі ха іл Пі ятроў скі правёў 
круг лы стол “Му зеі” .

На жаль, аб ме жа ва ны час 
не да зво ліў на ве даць і бо ль-
шай час ткі ку ль тур най пра-
гра мы, якая ўклю ча ла га-
ла-кан цэрт на Но вай сцэ не 
Ма ры інска га тэ атра, ура чыс-
тую цы ры мо нію за крыц ця 

фо ру му ў Мі хай лаў скім тэ-
атры, кан цэр ты дзяр жаў ных 
на цы яна ль ных ансам бляў, 
вы ста вы. Але ўба чыць на 
сцэ не вы ступ лен не пры мы 
рас ійска га ба ле та Свят ла ны 
За ха ра вай мне ўда ло ся.

На фо ру ме я сус трэ ла 
шмат ка лег з роз ных кра ін 
і рэ гі ёнаў Рас іі. За га ды су-
пра цоў ніц тва мы ста лі сап-
раў дны мі сяб ра мі. Вя лі кае 
за да ва ль нен не і гор дасць вы-
клі кае тая па ва га, якую дзея-
чы ку ль ту ры з роз ных кут коў 
све ту вы каз ва юць Рэ спуб лі-
цы Бе ла русь. Прад стаў ні кі 
мі ніс тэр стваў ку ль ту ры, роз-
ных арга ні за цый пад ыхо дзі лі 
да на ша га мі ніс тра і па ціс ка лі 
яму ру ку, вы ра жа ючы па ва гу 
і імкнен не ўма цоў ваць да чы-
нен ні ў сфе ры ку ль ту ры.

Фо рум у Санкт-Пе цяр бур-
гу — гэ та бо льш чым па ся-
джэн ні і круг лыя ста лы. Гэ та 
жы вая ка му ні ка цыя, но выя 
зна ёмствы, но выя га ры зон-
ты. Су тык нуў шы ся ў ку лу-
арах з Эмі рам Кус ту ры цам, я 
ска за ла рэ жы сё ру, што ў Бе-
ла ру сі лю бяць і ча ка юць яго, і 
твор ца аб яцаў вяр нуц ца. Ме-
на ві та ў гэ тым і за клю ча ецца 
пан яцце “ку ль тур ная дып-
ла ма тыя”. Мі ніс тэр ства ку-
ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
над ае вя лі кую ўва гу між на-
род на му ку ль тур на му су пра-
цоў ніц тву, з кож ным го дам 
па шы рае ге агра фію і змест 
пра ектаў. Атмас фе ра фо ру му 
за ра дзі ла мя не ста ноў чы мі 
эмо цы ямі, якія за ха ва юцца ў 
па мя ці.
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Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пі саў ука зы № 367 
“Аб на зна чэн ні вы ба раў дэ пу-
та таў” і № 368 “Аб на зна чэн ні 
вы ба раў у Са вет Рэ спуб лі кі На-
цы яна ль на га схо ду Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь”.

Гэ ты мі да ку мен та мі ў ад па-
вед нас ці з па тра ба ван ня мі Кан-

сты ту цыі прад угле джва ецца 
пра вя дзен не вы ба раў у Па ла ту 
прад стаў ні коў На цы яна ль на га 
схо ду 8-га склі кан ня і мясц овыя 
Са ве ты дэ пу та таў 29-га склі кан-
ня ў адзі ны дзень га ла са ван ня — 
25 лю та га 2024 го да, а ў Са вет 
Рэ спуб лі кі На цы яна ль на га схо-
ду 8-га склі кан ня — 4 кра са ві ка 
2024-га.

Адзна ча ецца, што мясц овыя 
Са ве ты дэ пу та таў, вы ка наў чыя 
і рас па рад чыя орга ны па він-
ны вы лу чыць кан ды да таў у чле-
ны Са ве та Рэ спуб лі кі не па зней 
за 21 са ка ві ка бу ду ча га го да.

Ад на ча со ва Цэн трвы бар-
ка му, дзяр жаў ным орга нам, 
іншым установам да ру ча ецца 
пры няць ме ры па арга ні за цыі 
вы ба раў, а Ура ду — за бяс пе-
чыць фі нан са ван не рас хо даў на 
іх пад рых тоў ку і пра вя дзен не за 
кошт срод каў рэ спуб лі кан ска га 
бю джэ ту.

Падрабязней — 
на сайце 
president.gov.by

Ге не ра ль ная кан фе-
рэн цыя збі ра ецца на чар-
го выя се сіі раз на два 
га ды, каб вы зна чыць агу-
ль ныя на прам кі дзей нас ці 
ЮНЕС КА, за цвер дзіць 
пра гра му і аб раць ге-

не ра ль на га ды рэк та ра, 
склад кі ру ючых орга наў і 
мі жура да вых ка мі тэ таў. 

Прад стаў нік Мі ніс тэр-
ства ку ль ту ры Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь, на ча ль нік упраў-
лен ня па ахо ве гіс то рыка-
ку ль тур най спад чы ны 
Тац ця на Жук, па ўдзе ль ні-
ча ла ў па ся джэн нях Ка мі-
сіі па ку ль ту ры з 15 па 17 
ліс та па да.

На се сіі раз гля даўся двух-
га до вы бю джэт ЮНЕС КА, 
пер спек ты вы ра бо ты па 
кан вен цы ях гэ тай арга ні-
за цыі ў га лі не ку ль ту ры, 
ахо вы і па пу ля ры за цыі 
му зе яў і іх ка лек цый. Так-
са ма пра гу ча ла спра вазда-
ча Мі жу ра да ва га цэн тра 
па ахо ве не ма тэ ры яль най 
ку ль тур най спад чы ны. 

Акра мя та го, 17 кас-
трыч ні ка аб вяс ці лі Днём 
не ма тэ ры яль най ку ль-
тур най спад чы ны, што 
ба чыц ца акту аль ным ме-
на ві та ця пер, ка лі ў све це 
ад бы ва юцца ўзбро еныя 
кан флік ты, гла ба лі за цыя 
і ўні фі ка цыя ку ль тур ных 
каш тоў нас цей.

У вы ступ лен ні Тац ця на 
Жук адзна чы ла, што дзя-
ку ючы ка ла са ль най ра бо-
це на дзяр жаў ным уз роў ні 
ў стро гай ад па вед нас ці з 
Кан вен цы яй аб ахо ве не-
ма тэ ры яль най ку ль тур-
най спад чы ны (2003) у 
спі сы ЮНЕС КА да да дзе-
ны бе ла рус кія элемен ты. 
Ся род іх — аб рад “Ка ляд-
ныя ца ры” ў Се ме жа ве 
Ка пы льс ка га ра ёна, ура-
чыс тасці ў го нар уша на-

ван ня аб ра за Ма ці Бо жай 
Буд слаў скай (Буд слаў скі 
фэст) у Буд сла ве Мя дзе-
льс ка га ра ёна, вяс но вы 
аб рад “Юр’еўскі ка ра-
год” у Па гос це Жыт ка-
віц ка га ра ёна, ку ль ту ра 
ляс но га бор тніц тва і са-
ло мап ля цен не Бе ла ру сі. 
Су пра цоў ніц тва на шай 
кра іны з ЮНЕС КА ў гэ-
тым на прам ку пра цяг ва-
ецца.

На па ся джэн ні Ка мі-
сіі па ку ль ту ры пан ава ла 
пры язная атмас фе ра. У 
вы ступ лен нях усіх дэ ле-
га таў кра ін-удзе ль ніц гу-
ча ла ідэя, што ку ль ту ра 
па він на быць інстру мен-
там аб’яднан ня лю дзей 
на асно ве ду хоў на-ма ра-
ль ных пры нцы паў, а так-
са ма пры нцы паў ахо вы 
і пад тры ман ня ку ль тур-
най раз на стай нас ці, звы-
ча яў, воб ра заў, спо са баў 
са ма вы яўлен ня, якія пе-
рад аюц ца з па ка лен ня ў 
па ка лен не ў рам ках бес-
пе ра пын на га ства рэн ня і 
ўза ема дзе яння гра мад ства 
з гіс тарычнай спадчынай і 
пры ро дай.

Гас тро лі ка лек ты ву раз-
гар ну лі ся на дзвюх пля цоў-
ках: 20 ліс та па да ад бы ло-
ся вы ступ лен не ў Ма лым 
тэ атры рас ійскай ста лі цы, 
22-га — у Бе ла рус кай дзяр-
жаў най фі лар мо ніі. 

У скла дзе ўні ка ль на га 
аркес тра — 60 сту дэн таў му-
зыч ных ВНУ Рас іі і 30 сту-
дэн таў Бе ла рус кай дзяр жаў-
най ака дэ міі му зы кі, якія 

пра йшлі кон кур снае пра слу-
хоў ван не. Пра гра ма ўклю-
чы ла тво ры П. Чай коў ска га, 
Р. Штра уса, Ж. Бі зэ... Са лі-
ра ва лі най леп шыя ўдзе ль ні-
кі ка лек ты ву.

— Ма ла дзёж ны сім фа ніч-
ны аркестр — гэ та не про ста 
інстру мен та ль ны ансамбль, 
гэ та твор чая пля цоў ка для 
ма ла дых амбі цый ных му-
зы кан таў дзвюх кра ін, якія 
раз ві ва юць сваё май стэр-
ства, — адзна чыў мі ністр ку-
ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Ана то лій Мар ке віч пад час 
вы ступ лен ня ў Бел дзяр жфі-
лар мо ніі. — Кож ны кан-

цэрт — уні ка ль ны ды ялог з 
гле да ча мі на зра зу ме лай мо-
ве, на мо ве му зы кі.

Ві та ль ныя сло вы Дзяр-
жаў на га сак ра та ра Са юзнай 
дзяр жа вы Дзміт рыя Ме зен-
ца ва пе рад ала ўдзе ль ні кам 
ме рапры емства кі раў нік 
Прад стаў ніц тва Па ста янна га 
ка мі тэ та Саюзнай дзяржавы 
ў Мін ску Ма ры яна Шчот кі на:

— Дзей насць Ма ла дзёж-
на га сім фа ніч на га аркес тра, 
жа дан не рас ійскіх і бе ла рус-
кіх вы ка наў цаў раз ам па ка-
раць твор чыя вы шы ні бу-
дуць спры яць уз ба га чэн ню 
му зыч на га мас тац тва. 

За сна ва ль ні ка мі Ма ла дзёж-
на га аркес тра вы сту па юць 
Па ста янны ка мі тэт Са юзнай 
дзяр жа вы, Мі ніс тэр ства ку-
ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь і Мі ніс тэр ства ку ль ту ры 
Расійскай Фе дэ ра цыі. Пра ект 
быў арга ні за ва ны ў 2008 го дзе 
з мэ тай па вы шэн ня пра фе сій-
на га ўзроў ню ма ла дых му зы-
кан таў, на быц ця імі во пы ту 
аркес тра ва га вы ка на ль ніц тва 
і кан цэр тных вы ступ лен няў, 
а так са ма аб’яднан ня на ма-
ган няў па пад трым цы твор-
чай актыў нас ці і іні цы яты вы 
та ле на ві тай мо ла дзі аб едзвюх 
кра ін. У асно ве ідэі — раз віц цё 

ку ль ту ры, ака дэ міч на га мас-
тац тва, му зыч най ад ука цыі, 
пра фе сій нае ста наў лен не ма-
ла дых му зы кан таў, а так са ма 
ства рэн не ўмоў для за ха ван ня 
ку ль тур най са ма быт нас ці бе-
ла рус ка га і рас ійска га на ро даў 
у рам ках Са юзнай дзяр жа вы.

У роз ныя га ды са звод-
ным ка лек ты вам пра ца ва лі 
во пыт ныя ды ры жо ры Бе-
лару сі і Расіі. Сё ле та Ма- 
ладзёжным аркестрам кіраваў 
на род ны артыст СССР, Ге рой 
Расійскай Фе дэ ра цыі Юрый 
Баш мет. Пуб лі ка апла дзі ра ва-
ла ма эстра сто ячы. 

Чар го вая апа рат ная на ра-
да мі ніс тра ку ль ту ры Рэ спуб лі-
кі Бе ла русь Ана то лія Мар ке ві-
ча з на ча ль ні ка мі ўпраў лен няў і 
аддзе лаў мі ніс тэр ства ад бы ла ся 
22 лістапада. Дзя ку ючы ві дэасу-
вя зі, у схо дзе па ўдзе ль ні ча лі так-
са ма на ча ль ні кі ўпраў лен няў ку-
ль ту ры аб лас ных вы ка наў чых 
ка мі тэ таў.

На па ся джэн ні гаварылі пра 
стан ра бо ты па за паў нен ні Бан ка 
звес так аб гіс то ры ка-ку ль тур най 
спад чы не Рэ спуб лі кі Бе ла русь, 
па ства рэн ні па шпар тоў гіс то-
рыка-ку ль тур ных каш тоў нас цей і 
рас пра цоў цы пра ектаў зон ахо вы. 
На сён ня за цвер джа на 536 пра-
ектаў зон ахо вы не ру хо мых ма тэ-
ры яль ных гіс то ры ка-ку ль тур ных 
каш тоў нас цей для 1344 аб’ектаў. 
Так са ма аб мяр коў ва ла ся пад-
рых тоў ка за явак ку ль тур ных іні-
цы ятыў для раз гля ду са ве там 
фон ду Прэ зі дэн та Рэ спуб лі кі Бе-
ла русь па пад трым цы ку ль ту ры і 
мас тац тва.
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